

Идет подписка на газету «Время и жизнь» на 1-е полугодие 2010 года.



Время и Жизнь

ГОРОДСКАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

Газета награждена Почетной грамотой Президиума Верховного Совета РСФСР

№132 (12045)

Четверг, 19 ноября 2009 года

Газета издается с 1933 года

НОВОСТИ КУЗБАССА

В Кемеровской области зафиксировано 13 случаев заражения гриппом А/H1N1.

В настоящее время в Кемеровской области есть достаточно количество аппаратов искусственной вентиляции легких, что позволяет применять эффективные технологии лечения высокопатогенного гриппа.

При первых же симптомах болезни не стоит заниматься самолечением, нужно сразу же идти к врачу или вызывать «Скорую помощь». В первые три дня температура тела у больных достигает 39 градусов; наблюдаются насморк, кашель, рвота, расстройство кишечника. На втором этапе развиваются бронхит, одышка, воспаление легких.

Защищаться от свиного гриппа нужно так же, как и от обычного: принимать противовирусные препараты, есть лук, чеснок и пить поливитамины. Можно носить и марлевые повязки, но менять их необходимо каждые четыре часа.

В администрации области заместитель губернатора С. А. Муравьев вручил единовременное социальное пособие молодым специалистам, которые будут работать на селе.

Выплаты вручены выпускникам учреждений высшего и среднего профессионального образования, заключившим контракты с учреждениями культуры, образования и здравоохранения, расположенным в сельской местности. Среди 147 молодых специалистов - 55 учителей, 77 медицинских работников, 15 работников культуры.

Напомним, что в прошлом году по решению губернатора А. Г. Тулеева размер подъёмных был увеличен. Теперь выпускники средне-специальных учебных заведений получают по 20 тысяч рублей, а выпускники высших учебных заведений - по 30 тысяч рублей.

Коллегия администрации области принял решение о выделении дополнительных средств для обеспечения бесплатными овощными наборами еще 320 семей кузбассовцев.

Дополнительные овощные наборы получат одиночные матери и отцы, а также вдовы военнослужащих, погибших при исполнении служебных обязанностей в ходе боевых действий в Афганистане и на территории Северо-Кавказского региона.

Напомним, что в настоящее время в области завершается акция по оказанию такой помощи малообеспеченным пенсионерам и немобильным инвалидам. Набор из 85 кг овощей за счет средств областного бюджета уже получили 8,5 тыс. граждан этой категории. Всего овощными наборами будут обеспечены 10 тысяч пожилых граждан.

Кроме того, в случае если пенсионеры не относятся к категориям получателей овощных наборов, но решили приобрести овощной набор за свой счет, за помощь в доставке овощей они могут обратиться в центр социального обслуживания по месту жительства.

На днях подписано соглашение между Республикой Беларусь и администрацией Кемеровской области о сотрудничестве в торгово-экономической, научно-технической и культурной областях на 2009-2011 годы.

По итогам переговоров двух делегаций стороны договорились о налаживании прямых поставок шарнирной продукции ООО НПО «Прокопьевский шарикоподшипниковый завод» на предприятия республики.

Также белорусская сторона выразила заинтересованность в поставках рукавов высокого давления производства ООО «Сварог» г. Новокузнецк на «Бобруйский завод тракторных деталей и агрегатов» и другие предприятия республики. Этот вопрос решено совместно проработать. Также принято решение рассмотреть возможность расширения поставок кокса металлургического, железнодорожных рельсов и металлоизделий кузбасских предприятий в Республику Беларусь.

К зиме готовы

По данным пресс-службы администрации Кемеровской области на 9 ноября в 15 из 32 районов Кузбасса капремонт многоквартирных домов уже завершен.

По федеральной программе в Кузбассе осталось капитально отремонтировать 131 из 1258 запланированных на 2009 год домов.

Работы на всех объектах уже близки к завершению. Поэтому власти региона не сомневаются в том, что все муниципалитеты справятся с заданиями в рамках сотрудничества с Фондом содействия реформированию ЖКХ.

В отделе координации работ по жизнеобеспечению города Осинники сообщили, что в этом году на капитальный ремонт было поставлено 37 домов, для этого было разыграно 55 лотов по видам работ. Конкурс выиграли 8 подрядных организаций. Им предстояло выполнить ремонт крыш 25 домов, в 20 домах произвести ремонтные работы на внутридомовых инженерных сетях, на 9 домах осуществить ремонт фасадов и в 1 доме отремонтировать лифт. В настоящее время все эти работы выполнены, остались небольшие не-



доделки, так что скоро можно будет и нашему городу рапортовать о завершении капитального ремонта.

А всего в Осинниках насчитывается 462 многоквартирных дома, из них 392 - с центральным отоплением. Согласно паспортам готовности, составленным ресурсоснабжающими организациями, все они имеют стопроцентную готовность к зиме.

О. СТРОГАНОВА.

Осинниковский ЗАГС - лучший в области

Подведены итоги конкурса на лучший орган ЗАГС Кемеровской области.

Первые места завоевали, соответственно, ЗАГСы Осинников и Чебулинского района.

Конкурс проходил в два этапа. Искали лучшего торжественной церемонии и оценивали состояние архивов. В Осинниках накопилось свыше тысячи книг. Их здесь называют «архивом человеческих судеб». Сведения об основных событиях жизни горожан хранят с 1927 года. И все документы - в отличном состоянии! Это позволяет своевременно отвечать на запросы организаций и граждан. В отличие от церемонии регистрации брака, архи-

вы в Кузбассе оценивались конкурсной комиссией и раньше. Осинниковский ЗАГС лучшим становится уже второй раз!

Заведующая органом ЗАГС города Осинники Любовь Федоровна Каурова по этому поводу говорит:

- Поверьте, что планку держать непросто, потому что все ЗАГСы области работают очень достойно. Вот и мы стараемся выполнять свою работу с высоким профессионализмом, принимать граждан, избегая очередей, делать всё, чтобы в праздничные дни у нас было действительно торжественно и всем комфортно.

НАШ КОРР.

Порядок работы со страхователями изменится

С целью совершенствования пенсионной системы с 01.01.2010 года вступает в силу Федеральный закон от 24.07.2009 № 212-ФЗ «О страховых взносах в Пенсионный фонд Российской Федерации, Фонд социального страхования Российской Федерации, Федеральный фонд обязательного медицинского страхования и территориальные фонды обязательного медицинского страхования». С принятием данного закона изменяется порядок работы для страхователей и индивидуальных предпринимателей.

С 1 января будущего года отменяется единый социальный налог и вводятся обязательные ежемесячные страховые взносы во внебюджетные фонды: Пенсионный фонд РФ (ПФР), Фонды обязательного медицинского страхования (ФОМС и ТФОМС), Фонд социального страхования (ФСС).

Сегодня администратором этих платежей является налоговая служба. Пенсионный фонд проверяет правильность переданных ему предприятиями данных о застрахованных лицах и сверяет с информацией налоговой службы по уплаченным суммам ЕСН и страховым взносам. И только если они совпадают, ПФР разносит сведения об уплаченных страховых взносах по индивидуальным счетам граждан. Такой порядок осложняет и контроль платежей, и взыскание недоимки. Ведь сегодня страхователи уплачивают ЕСН ежемесячно, а сведения по уплаченным взносам предоставляют в ПФР раз в год. С переходом от ЕСН на страховые взносы Пенсионный фонд получит функции администратора платежей в ПФР и ФОМС.

В 2010 году индивидуальные сведения по взносам будут предоставляться работодателями в ПФР каждые полгода, с 2011 года - ежеквартально. Это позволит ежеквартально передавать страховые взносы как в Управляющие компании, так и в государственные Пенсионные фонды.

Администраторы страховых взносов будут на-

делены частью полномочий, которые в настоящее время есть у налоговых органов в отношении ЕСН. Одно из наиболее важных - списание сумм задолженности с банковского счета в бесспорном порядке.

База для начисления страховых взносов будет той же, что и сейчас по ЕСН. Однако со следующего года отменяется регressive шкала. Страховые взносы будут начисляться не на весь ФОТ, а только на заработную плату конкретного работника. При этом установлена предельная сумма, с которой работодатель обязан оплатить взносы. Это 415 тыс. руб. в год. Сверх этой суммы взносы не платятся. С ростом заработной платы в стране эта сумма будет индексироваться.

В переходный период, т.е. в 2010 году налоговая нагрузка останется на прежнем уровне, как и сейчас - 26%, из них: 20% размер страховых взносов в ПФР; 3,1% - в ФОМС; 2,9% - в ФСС. С 2011 года произойдет увеличение тарифов страховых взносов до 34%. Из них: 26% - в ПФР, 5,1% - в ФОМС, в ФСС - 2,9%.

Представители малого и среднего бизнеса, применяющие упрощенную систему налогообложения или уплачивающие единый налог на вмененный доход, в 2010 году будут уплачивать в ПФР страховые взносы в размере 14% (в зависимости от года рождения: старше 1967 г.р. - только на страховую часть, моложе: 8% - на страховую, 6% - на накопительную). С 2011 года они должны будут платить страховые взносы на равных со всеми основаниях, т.е. 26%. Это один из базовых принципов социального страхования - все в равной степени несут страховую ответственность и получают равный объем прав пропорционально уплаченным страховым взносам.

В. ЗОЛОТАРЕВА,
начальник отдела
Управления Пенсионного фонда РФ
в г. Осинники.

«Надо просто любить детей!»

Бывший директор Галина Алексеевна Хиля не просто твердо придерживалась такой позиции – энергично к этому стремилась, самозабвенно работая на благо любимой школы и своих (разумеется, любимых!) учеников. По ее признанию, она и сегодня до деталей помнит о давно случившихся событиях, без запинки перечислит всех своих коллег, даже ребят – и тех не забыла, хотя было их множество, и все они давно стали взрослыми. Дело, по-видимому, не только в особенностях цепкой и восприимчивой учительской памяти – просто все перипетии школьной жизни она переживала еще и сердцем, нервами, отчего в ее душе навсегда остались приметные зарубки.

«Педагог для нашей семьи – профессия фамильная», – говорит Галина Алексеевна. – Учителями были моя мама, тетя, сестра, двоюродный брат... Вот и у меня после окончания десятилетки сомнений не было, с детства знала, что связью свою жизнь только со школой!». Выбрала истфак Новокузнецкого пединститута – и поступила, хотя в послевоенном 1947 году конкурс на престижную специальность историка был огромный, причем приоритет отдавался вчерашним фронтовикам. Получив заветный диплом, попросилась домой, в Осинники, и ей пошли навстречу – направили на работу в школу рабочей молодежи №1. Уже через год молодой учительнице предложили занять должность завучи в школе №1, где директором был Леонид Лаврентьевич Фотинов – по ее глубокому убеждению, гений! К работе под руководством многоопытного и авторитетного педагога приступала с трепетом, опасаясь, что придется не ко двору, не справится, но очень скоро втянулась, стала своей в большом и очень дружном школьном коллективе. К ней, совсем еще юной, относились уважительно, не упрекали в неопытности или самонадеянности – напротив, она ощущала доверие и поддержку, прежде всего, со стороны директора. «Повезло нам с завучем!» – так однажды отозвалась о ней Фотинов. Эта короткая фраза была брошена вскользь, в обыденном разговоре, и услышала она ее случайно, но о большой похвале и мечтать не могла.

Сегодня Галину Алексеевну называли бы трудоголиком, а тогда вместо этого новомодного слова употребляли другие, более понятные – ответственная, добросовестная, инициативная... И пусть от частого употребления эти определения словно выцвели, кажутся невыразительными – зато точнее не скажешь! Те, кто общался в то время с Галиной Алексеевной, не припомнят, чтобы она часами на пролет просиживала в кабинете. Напротив, эта маленькая женщина всегда была в движении, зачастую и делами занималась на бегу, на лету. Еще бы, ведь так много нужно было успеть, столько вопросов решить! С энтузиазмом бралась за дела хозяйственные, выполняя уйму бумажной работы, связанной с организацией учебного процесса, да и к проведению всевозможных школьных мероприятий имела самое непосредственное отношение. Нередко и по воскресеньям дежурила в школе, ведь в выходной здесь работали кружки, и жизнь кипела.

К урокам готовилась уже дома: выкладывала на стол кипы книг, конспектов и с головой погружалась в любимый предмет. Как учитель, она никогда не ограничивалась рамками, предписанными школьной программой, была убеждена: ее дети должны знать куда больше, чем вмещают в себя параграфы учебника. История была для нее предметом живым, всеобъемлющим, едва ли не самым главным, и так хотелось, чтобы дети относились к нему с таким же благоговением и интересом! Потому еще со студенчества она была завсегдатаем книжных магазинов, в особенности букинистических отделов, даже из командировок или отпусков взяла книги для своей и без того обширной библиотеки. Ребята знали: Галина Алексеевна никогда не спасает перед неудобным или каверзным вопросом, без промедления ответит на любой, и как ответит!

Она с улыбкой вспоминала, как мать наставляла ее когда-то: «И не думай, Галия, на литфак поступать! Очень уж много читать придется, кипы тетрадок проверять – мороки не оберешься. Вот историкам куда легче!». Легче ей не было – по той простой причине, что она как учитель вовсе не стремилась сделать свою жизнь проще и комфортнее, да и снова «перегрузка» не понимала – разве любимая наука может быть в тягость?

Пять лет проработала Галина Алексеевна Хиля в должности завучи – до тех самых пор, пока их директор не возглавил другой коллектив. Звал ее с собой, но она предпочла остаться – очень уж привязалась к своей школе и своим детям.

– Ребята у нас были особенные, – с легкой грустью вспоминает она, – покладистые, трудолюбивые, отзывчивые. Вокруг ведь частный сектор был, многие из учеников в больших семьях росли, с детства работы не боялись, привередничать не привыкли. Мы знали о каждом – в каких условиях живет, чем после школы занимается, с кем дружбу водит. Часто навещали детей, в первую очередь – трудовых, с родителями беседовали, иногда – очень строго! И к нашему мнению прислушивались, ведь учитель тогда авторитетом был. Непрекаемы!

Даже став директором, Галина Алексеевна не счи-

Поздравляем с юбилеем!

тала зазорным пройти вместе с классным руководителем по улицам, протянувшимся по Фрицевской горе, а то и дальше, чтобы не в школьных стенах «воспитательную беседу» провести, а в привычной



В этой небольшой школе, расположенной вдали от центра, гордились не только громкими достижениями, не только крепким и профессиональным педагогическим коллективом – даже ее порядковый номер был предметом гордости. Наверняка и педагоги, и ученики на протяжении всей истории одного из старейших в городе учебных заведений были единодушны во мнении: школа №1 во всем должна быть первой!

для ученика и его родителей обстановке. Многие узнавали их издалека, зазывали в гости, спешили поделиться новостями или попросить совета – согласитесь, так встречают только людей близких и очень уважаемых.

Директором Галина Алексеевна была назначена сразу после ухода Фотинова, а было ей тогда 27 лет! Дел заметно прибавилось, но она к тому времени и опытом обзавелась, и очень важным умением находить общий язык с людьми, независимо от их возраста и положения. Особенно пригодилось это умение в общении с руководителями шахты «Капитальная» – их шефами, с представителями местной власти, горено – словом, с теми, от кого напрямую зависело дальнейшее развитие школы. А поддержка ей и в самом деле требовалась, ведь сдали школу сравнительно недавно, поэтому многое еще предстояло доделать, достроить, усовершенствовать.

– Поначалу обучалось в нашем маленьком здании больше тысячи учеников с 5 по 10 классы, уроки проводили в три смены, а подходящих условий не было, вот и приходилось общими усилиями эти условия создавать, – рассказала Галина Алексеевна.

Первым ее вкладом в обустройство школы было два ящика гвоздей, позаимствованных у отца. Гвозди нужны были позарез, и родители отнеслись к ее просьбе снисходительно. Впрочем, и в последующие годы она встречала с их стороны только понимание и поддержку.

50-е годы она условно называет периодом благоустройства. В школе беспрерывно продолжался ремонт, а proximity по инициативе и при деятельном участии первого директора создали сад. Немногим позже этот сад стал местной достопримечательностью, здесь произрастали даже южные растения, что в то время было в диковинку. А какой замечательный цветник разбили ребята вместе с учителем биологии М. Г. Белой! В награду за усердие ученица школы Раи Ильенко представила это достижение на ВДНХ в Москве.

И она была не единственной «звездочкой», широко прославившей их школу: Катя Толаконникова как представитель комсомольской организации ездила в столицу на съезд ВЛКСМ, а через двенадцать лет отправилась на комсомольский форум другая

ученица – Галия Юрченко.

60-е годы знаменуются для этой школы расцветом творчества. Здесь в течение многих лет существовал духовой оркестр, который принимали «на ура» не только в родных стенах или на городских площадках, но и на шахту приглашали, даже по шахтовому радио их выступление передавали. Вдобавок был в этой школе большой хор, пользовалась популярностью театральная студия. А ребятам, увлеченным литературой, пришелся по душе кружок журналистики. Они и стихи писали, и стенгазеты под руководством своего педагога готовили. Видимо, занимались с ними всерьез, со знанием дела, если и в городской газете с успехом работали впоследствии выходцы этого кружка.

Гордились здесь и своими туристами, спортсменами. В особенности преуспели лыжники. «У нас ведь рядом горы, – пояснила Галина Алексеевна, – настоящее раздолье для тренировок!».

Техническое творчество тоже было в почете, и в городских выставках в Доме пионеров экспонаты, подготовленные ребятами из школы №1, неизменно привлекали внимание.

70-е годы, пользуясь терминологией тех лет, можно величать «эрой трудовых свершений», хотя сама Галина Алексеевна признается, что в школе всегда занимались производственной деятельностью: «Пока работала директором – все время что-нибудь строила!».

Начинала со школьных мастерских, которые под присмотром взрослых возводила ученическая бригада. Шефы, правда, поругивали: уж больно много материала перевели, да и умения на первых порах не хватало. Зато года через полтора мальчишки приобщились к труду уже не в приспособленном помещении в подвале, а в отдельном здании. Через несколько лет повезло и девочкам. Прямо в школе освободили помещение, своими силами произвели ремонт, и вскоре обычный в виду класс превратился в настоящий производственный цех. Разумеется, не сам собой превратился – очень помог директор швейной фабрики «Березка» Федор Петрович Калинкин, обезоруженный энтузиазмом и настойчивостью Галины Алексеевны. Благодаря его содействию в школу и оборудование настоещее завезли, и машины установили, поэтому в этот особенный класс девочки приходили не на уроки – на работу, и занималась с ними не учитель труда, а мастер. Школьницы даже небольшую зарплату получали, ведь они выполняли заказы предприятия. Первый в Осинниках школьный производственный цех стал визитной карточкой школы, и об этом бесценном опыте в городе не забыли до сих пор.

А летом по договоренности с руководством совхоза «Осинниковский» старшеклассники разбивали за городом трудовой лагерь. Сельский труд был не в тягость, а любые неурядицы с лихвой искупались по-ходной жизнью на свежем воздухе, да и потом, они не просто отрабатывали – приносили реальную пользу!

Весьма эта работа была неотъемлемой частью воспитательного процесса, в который были вовлечены и учителя, и шефы, и родители. Совместно с предприятием был создан и активно работал совет содействия семье и школе, ежемесячно проводились собрания для родителей, и на каждом – звучали лекции, для которых выбирали самые животрепещущие темы. Формализма Галина Алексеевна не терпела, ставила воспитание в один ряд с обучением, поэтому занимались им здесь не галочки ради, а заинтересованно, увлеченно.

Впрочем, сама Хиля не только учеников, но и учителей воспитывала – в первую очередь, своим собственным примером. Она была категорически против панибратства, что не мешало ей общаться с детьми непринужденно, относиться к ним с симпатией и пониманием, и они отвечали ей взаимностью, ценили за остроумие и веселый нрав, но больше всего – за неравнодушные и справедливые, что является в глазах учеников наивысшим достоинством. Даже от сорванцов и заядлых прогульщиков их «вторая мама» не отмахивалась – скорее, наоборот, ни на минуту не упускала из поля зрения, могла и постраждаться, и по душам поговорить, и общественность, если нужно, подключить. Теперь они, уже взрослые и солидные, уверены, что обязаны ей не только аттестатом – сложившейся судьбой. Потому и не забывают – присыпают весточки, навещают при случае, благодарят за науку и незабываемые впечатления о детстве.

«В чем же секрет педагогического мастерства?» – обращались к ней иногда с дежурным вопросом. И она, со свойственным ей прямодушием, отвечала: «А никакого секрета нет. Надо просто любить детей!». Все сорок с лишним лет, отданные учителю труду, она доказывала справедливость этих слов.

Е. ЭРГАРТ.

Сегодня Галине Алексеевне Хиля исполнилось 80 лет. Коллектив редакции от всего сердца поздравляет ее с юбилеем!

Здоровья Вам и долгих лет жизни, дорогая Галина Алексеевна!



ШАЛЬЕ ДРУЖБЫ

Лучший пекарь страны

Нина Кузьминична Кауракова, в девичестве Чепаинова, родилась 8 ноября 1929 года в г. Осинники, окончила 7 классов школы №5 и устроилась работать в торговлю. Годы были тяжелые, послевоенные, люди голодали, на прилавках было пусто. Как сейчас, помнит она все реформы того времени, особенно, как нелегко было работать при карточной системе в 1947 году.

В 1956 году она вышла замуж за Степана Кауракова. Сам он был родом из поселка Абагур Лесной, что находится недалеко от Новокузнецка. Устроился на работу на Кузнецкий металлургический комбинат каменщиком по ремонту металлургических печей. За добросовестный труд и ответственность Степан Перфильевич был удостоен звания «Ударник коммунистического труда», в 1974 году был награжден знаком «Отличник социалистического соревнования черной металлургии КМК».

Нина Кузьминична вслед за мужем стала работать в Новокузнецке, пекарем на хлебозаводе. Работа тяжелая, целый день у печи, несмотря на жару и высокую температуру, от которой, казалось, плавился воздух. Тем не менее, на хлебозаводе она проработала тридцать с лишним лет. Трудилась как полагается, с умом и ответственностью подходила к своему делу, к общему делу всех работников, за это ее любовно называли профессором. Ей доверяли самые ответственные поручения, потому что знали - не подведет. Бывало, если кто-то на работу не выйдет, ее просили следить за всеми печами на хлебозаводе. Фотография Н. К. Каураковой, лучшего пекаря, красовалась в Москве на стенде ВДНХ.

Бесценный опыт нации

Национальные игры всегда занимали значительное место в повседневной жизни шорского народа. Впервые в Кемеровской области изданы красочный буклет «Шорские национальные игры и виды спорта» и учебно-методическое пособие «Национальные игры и виды спорта в системе физического воспитания школьников». Издания подготовлены Новокузнецкой городской общественной организацией «Шория» на средства государственной поддержки, выделенные в качестве гранта в соответствии с распоряжением президента РФ. В первую очередь буклет необходим специалистам по физической культуре и спорту, педагогам дополнительного образования, а также широкому кругу читателей.

Руководитель проекта - председатель новокузнецкого городского общества «Шория» Н. М. Печенина, координатор - М. А. Токмашева (КузГПА), научный консультант - Д. М. Токмашев (КузГПА). Коренными народами Сибири (шорцами), ведущими традиционный образ жизни, накоплен бесценный опыт выживания в суровых климатических условиях. В буклете собраны описания 20-ти национальных шорских игр и видов спорта, восстановленных из разных источников: документов, учебно-методической литературы, сообщений носителей языка. Шорский фольклор - былины, сказки, легенды, героический эпос - донес до нас сведения о том, что в древности у шорского народа существовали различные виды состязаний и игр: богатыри соревновались в стрельбе из лука, конных скачках, борьбе на поясах, поднятии тяжестей, теперь эти знания доступны и всем нам.

В 1974 году заслуги Нины Кузьминичны были отмечены правительственной наградой - орденом Трудового Красного Знамени.

И вот мы сидим у нее дома, пьем чай, рассматриваем фотографии, грамоты, вырезки из газет, я с трепетом смотрю на орден и чувствую, вижу, как он дорог юбилярше. Она до сих пор хранит теплые воспоминания о том, как весело и дружно жили наши люди, как строили дома и фабрики, а вместе с воспоминаниями хранит она и партийный билет, показывает мне его с гордостью.

В Осинниках живет родной брат Нины Кузьминичны - Лазарь Кузьмич Чепаинов, рабочий стаж которого насчитывает около полувека. И сама Нина Кузьминична ушла на пенсию, когда за ее плечами был пятидесятилетний стаж работы. Она ветеран труда.

За долгую совместную жизнь они с мужем воспитали двоих дочерей и сына - прекрасную семью родителям. Теперь у Нины Кузьминичны пятеро внуков и одна правнучка. Все они приехали, чтобы поздравить родного человека с 80-летним юбилеем. «Я счастлива детьми, внуками, - говорит Нина Кузьминична, едва сдерживая слезы радости. - Был бы муж жив, еще счастливее была бы. Мои родные любят меня, уважают, ценят. Не это ли для человека самое главное?!

А мы желаем Нине Кузьминичне крепкого здоровья, долголетия, бодрости духа и радости в каждом новом дне. Пусть близкие будут всегда рядом.

В. ВАЛЕНТИНОВА.

Круглый стол

В октябре в г. Мыски состоялся «Круглый стол», организовали и провели который члены общественного движения «Совет старейшин шорского народа» и Кемеровская региональная общественная организация «Ассоциация шорского народа».

«Круглый стол» проводился в рамках реализации проекта «Правовое просвещение коренного населения Горной Шории в области развития общественного территориального самоуправления». В ходе мероприятия состоялась презентация сборника международных правовых актов РФ в области регулирования и защиты прав коренных малочисленных народов Российской Федерации. Составителями сборника, куда включены 89 важнейших международных правовых актов, федеральных законодательных актов и нормативных правовых актов правительства РФ и Кемеровской области, являются М. А. Тодышев и Н. М. Печенина. Сборник адресован лидерам и активистам общественных организаций и общин коренных малочисленных народов, руководителям и специалистам органов государственной власти и органов местного самоуправления, промышленных компаний, предприятий и организаций частного сектора, осуществляющих хозяйственную деятельность в местах традиционного проживания и традиционной хозяйственной деятельности коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока. Также он будет полезен всем, кто интересуется проблемами защиты прав человека, национальных меньшинств и коренных малочисленных народов.

«Мы живем семьей единой»



3 ноября в г. Анжеро-Судженск прошел областной фестиваль национальных культур «Мы живем семьей единой», посвященный Дню народного единства.

От нашего города в праздничном мероприятии приняли участие члены трех национальных обществ: «Шория-Тагтагал», ЦТК «Дуслык», ЦНК «Содружество», всего около 20 человек.

Праздник проходил в ДК «Центральный», где нашу делегацию встретили «хлебом-солью». В ответном слове представители трех центров Т. А. Акпыхаева, Ф. Ф. Пендикляйнен, О. А. Берац на родном языке поблагодарили хозяев за теплый прием.

С приветственным словом к собравшимся обратился заместитель губернатора области С. А. Муравьев. Он отметил, что подобного рода фестиваль в Кузбассе проводится в пятый раз, радует, что в этом году к числу других участников присоединились азербайджанская и чеченская диаспоры.

Особая благодарность - тем творческим коллективам, которые постоянно выступают на областных фестивалях. Это, в первую очередь, телеутский ансамбль «Солоны» (Беловский район), хор русской песни «Иван-да-Марья» (г. Белово), «Прелюдиум» (немецкий коллектив из г. Кемерово), ансамбль армянского общества «Урарту» и другие.

На фестивале была отмечена успешная работа школы традиционной национальной культуры, которую возглавляет профессор А. В. Палилей. Школа, в которой прошли обучение представители шорской, телеутской, чувашской культуры, многим помогла реализовать свои творческие идеи.

Заместитель губернатора С. А. Муравьев вручил нашей общественной организации «Шория-Тагтагал» сертификат коллегии администрации Кемеровской области на приобретение оргтехники. С яркой, искренней речью выступила председатель комиссии по культуре и национальной политике областного совета народных депутатов Г. М. Соловьева. Она наградила почетными грамотами областного совета наиболее отличившихся активистов. Фестиваль еще раз показал, насколько дружны и едины люди разных национальностей, вероисповеданий, для которых Кузбасс стал вторым домом.

От имени представителей национальных общественных организаций города спасибо сотрудникам Управления образования за предоставленный автобус.

В. КОМЗЫЧАКОВА,
зав. отделом
по национальным вопросам
администрации г. Осинники.

во время таких мероприятий человек отдыхает, молодеет душой. Вот и наши зрители будто бы помолодели.

В завершение концерта, как ответный подарок гостям, прозвучала прекрасная песня о маме в исполнении солистки ансамбля «Дуслык» г. Осинники С. М. Ризвановой. Заведующая отделом по национальным вопросам администрации города В. И. Комзычакова и имам мечети г. Осинники А. А. Аширов высказали слова благодарности в адрес коллектива. А зрители еще долго не хотели расходиться, так им понравился концерт, настолько радушная атмосфера царила в ДК «Октябрь».

Хочется отметить, что праздник состоялся благодаря спонсорской поддержке предпринимателей и жителей города.

В организации мероприятия нам помогли М. М. Тагиров, Л. М. Шарафиева, Т. А. Гайнутдинов, Ф. Г. Шамарданова, О. В. Жданов, Г. М. Казакова, А. М. Пыстогова, Р. К. Акмалов, Р. К. Сабирова, Т. М. Салихов, А. Р. Талипов, Л. А. Муравлева, Ирнис и Ильдус Сулеймановы.

З. ШУМИЛОВА,
и.о. председателя центра
татарской культуры.

Частица Родины в искусстве

В ДК «Октябрь» состоялся концерт татарской песни фольклорного коллектива «Лэйсэн» из Прокопьевска.



Мероприятие было приурочено к Дню народного единства. На слушателей неизгладимое впечатление произвело творчество прокопчан: талантливое исполнение, красота и сила голосов. Уже при первых звуках песен у многих заблестели глаза. Позитивная энергетика артистов с легкостью передавалась залу, а взамен публика одаривала их аплодисментами. Одним словом, выступление было зажигательным. Зрители подхватывали полюбившиеся мотивы песен. Многие из сидящих в зале во время концерта вспоминали свою родину, своих родителей.

Яркие костюмы служили органичным дополнением к музыкальным номерам. Говорят, что

